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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 
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         ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2  เรื่อง อัตราเร็วของเสียง



            

เวลา 2 คาบ 
สาระการเรียนรู้เพิ่มเติม 



          

              มาตรฐาน ว5.1-8
ภาคเรียนที่  1







               ปีการศึกษา 2552
1. จุดประสงค์การเรียนรู้
 1.  บอกได้ว่าเมื่ออุณหภูมิของตัวกลางคงตัว อัตราเร็วเสียงในตัวกลางนั้นจะคงตัวด้วย และอัตราเร็วของเสียงในตัวกลางต่างๆที่อุณหภูมิต่างๆจะมีค่าต่างกันด้วย
2. สามารถคำนวณหาอัตราเร็วของเสียงในตัวกลางต่างๆได้
2. สาระการเรียนรู้

 
เสียงในตัวกลางที่มีความหนาแน่นมากกว่า จะมีอัตราเร็วเสียงมากกว่าในตัวกลางที่มีความหนาแน่นน้อยกว่า  และนอกจากนี้อัตราเร็วเสียงยังขึ้นอยู่กับความยืดหยุ่นของตัวกลางและอุณหภูมิของตัวกลางนั้นด้วย

อัตราเร็วเสียงในของแข็ง ( อัตราเร็วเสียงในของเหลว ( อัตราเร็วเสียงในอากาศ

ถ้าอุณหภูมิของตัวกลางมีค่าเพิ่มขึ้น แล้วอัตราเร็วเสียงของตัวกลาง จะมีค่าเพิ่มขึ้นด้วย

3.  กระบวนการจัดการเรียนรู้
- อบรมคุณธรรมจริยธรรมและการปฏิบัติต่อผู้ใหญ่เป็นเวลา 10 นาที
3.1 กิจกรรมนำเข้าสู่บทเรียน

· ผู้สอนตั้งประเด็นว่า ทำไมคนในสมัยก่อนจึงเอาหูแนบกับพื้นดินเพื่อฟังเสียงหรือว่ามีคนหรือสัตว์เคลื่อนที่หรือไม่ หรือการที่ต้องการจะทราบว่ามีรถไฟเคลื่อนที่มาหรือไม่ ก็ฟังเสียงโดยเอาหูแนบรางรถไฟ  
3.2 กิจกรรมระหว่างการเรียนการสอน

1)   ผู้สอนนำอภิปรายว่าโมเลกุลของตัวกลางชนิดต่างๆ เช่น ของแข็ง ของเหลวและแก๊สจะเรียงตัวมีระยะชิดหรือห่างเหมือนกันหรือไม่อย่างไร เสียงจะถ่ายโอนพลังงานผ่านตัวกลางเหล่านั้นได้เร็วเท่ากันหรือไม่ อย่างไร จนได้ข้อสรุปว่า เสียงจะถ่ายโอนพลังงานผ่านตัวกลางที่เป็นของแข็งได้ดีที่สุด รองลงมาคือ ของเหลว และแก๊สตามลำดับ ดังข้อมูลในตาราง 12.1 
2) ผู้สอนให้ความรู้ว่า นอกจากอัตราเร็วของเสียงจะขึ้นกับชนิดของตัวกลางแล้วยังขึ้นอยู่กับอุณหภูมิด้วยสำหรับอัตราเร็วเสียงในอากาศ มีความสัมพันธ์กับอุณหภูมิของอากาศโดยประมาณตามสมการ Vt = 331 + 0.6t 
3) ผู้สอนทบทวนความรู้เดิมว่า เสียงเป็นคลื่นจึงสามารถหาอัตราเร็วเสียงได้จากสมการ 
V = f( 
    3.3 กิจกรรมหลังการเรียนการสอน
ผู้สอนเสนอแนะให้ผู้เรียนทดลองหาอัตราเร็วเสียงของอากาศในวันนั้น โดยใช้สมบัติการแทรกสอด
ของเสียงหาความยาวคลื่นเสียง และเมื่อรู้ความถี่เสียงจากแหล่งกำเนิดเสียง ก็จะสามารถหาอัตราเร็วเสียงในอากาศที่เวลานั้นๆได้ จากนั้นอาจหาอัตราเร็วเสียงในอากาศจากสมการ Vt = 331 + 0.6t  แล้วเปรียบเทียบค่าที่ได้จากการทดลอง 

4.  กระบวนการวัดผลและประเมินผล

การวัดผล
· สังเกตการทำกิจกรรมการเรียนรู้และการอภิปรายในชั้นเรียน

· ตรวจแบบฝึกหัด

การประเมินผล

 - นักเรียนทำแบบฝึกหัดได้ถูกต้อง 80 %
5.  สื่อ/นวัตกรรม
· Powerpoint
· ใบความรู้
6.  แหล่งการเรียนรู้
· ห้องสมุด

· Internet
บันทึกผลหลังสอน
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          ลงชื่อ............................................ ฝ่ายวิชาการ
(...........................................)
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